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українського письменника, лауреата Шевченківської премії Василя Земляка. 

До посібника вміщено бібліографію окремих видань, творів, надрукованих у 

збірниках, альманахах, періодичних виданнях. 

Покажчик буде корисним науковцям, краєзнавцям, літературознавцям,  

бібліотечним працівникам, викладачам літератури, працівникам культури, студентам, 

учням загальноосвітніх шкіл та всім читачам, які цікавляться творчістю  Василя Земляка. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

© ВОУНБ ім. В. Отамановського, 2023 



Зміст 

Від укладача 

Висловлювання Василя Сидоровича Земляка 

Відгуки про творчість Василя Земляка  

Твори письменника 

Окремі видання 

Публікації в збірниках, альманахах, періодичних виданнях 

Публіцистика, нариси, інтерв’ю 

Література про життя і творчість Василя Земляка  

Вшанування пам’яті Василя Земляка: літературно-мистецькі заходи, пам’ятники, 

меморіальні дошки 

Довідкові та бібліографічні матеріали 

Представлення в інтернеті творчості та діяльності В. С. Земляка 

Іменний покажчик 

 

Від укладача 

Бібліографічний покажчик підготовлено до 100-річчя від дня народження відомого 

українського письменника, кіносценариста, лауреата Шевченківської премії Василя 

Земляка. 

Народився Василь Сидорович Земляк (Вацлав Вацек*, чес. Václav Vacek) 23 квітня 

1923 року в селі Конюшівка Липовецького району (нині Турбівської СТГ Вінницького 

району) Вінницької області в селянській сім’ї. По батьковій лінії рід його походить із 

Чехії, звідки в 1874 р. в Україну переселився прадід майбутнього письменника. У важкому 

голодному 1933 році сім’я переїхала на постійне проживання в с. Миколаївку, у якому 

проростало чеське коріння їхнього родоводу. До 1937 року Василь навчався в 

Миколаївській неповносередній школі, а з восьмого класу – в Йосипівській середній 

школі. Закінчив її 1940 року і вступив до Харківського авіаційного училища. 

Учасник Другої світової війни. 18-річним юнаком він разом зі своїми товаришами 

став на шлях боротьби з німецько-нацистськими загарбниками. Восени 1941 року Вацлав 

Вацик згуртував навколо себе друзів, колишніх співучнів із навколишніх сіл. Незабаром 

до підпілля прилучились робітники цукрозаводу, лікарі, а потім – полонені солдати й 

офіцери. Тим часом у народі прокотилася чутка про партизанське об’єднання на чолі з 

відважним командиром Пилипом Шуляком. Українські месники роззброювали ворожу  

варту на залізниці, пускали під укіс ешелони, рятували молодь, яку забирали на каторжні 

роботи до Німеччини. Загін Ружинщини складався з трьох рот. Однією з них керував В. 

Вацек. 

З лютого 1942 року група в складі Вацека, Корнюка, Моркеса розпочала диверсійні 

акти на території Самгородоцького району (нині Самгородоцька СТГ Хмільницького 

району), у травні цього ж року пустили під укіс ворожий ешелон між станціями 

Миколаївка та Голендри. Улітку 1943 року на Юзефо-Миколаївському цукровому заводі 

створено підпільну групу, до складу якої увійшов Вацлав Вацек. Щоб уберегти батьків і 

родичів од переслідувань фашистських зайд, він почав називатися Василь Земляк.  

Після війни Вацека призначили в Козятині головою райплану, невдовзі – 

керівником відділку бурякорадгоспу в селищі Червоному Андрушівського району (нині с. 

Червоне Червоненської СТГ Бердичівського району) Житомирської області. 



З 24 травня 1946 року за наказом редактора газети «Радянська Житомирщина» його 

затверджено власкором Ружинського куща з місячним іспитовим терміном. Незабаром 

з’явилась перша, на десять рядків, Василева замітка «Успіхи врожайниць». З липня 1949 

року В. Вацик –  завідувач сільськогосподарського відділу в газеті, а з 9 серпня 1951-го – 

її відповідальний секретар. Виступає на газетних шпальтах із суто літературними творами 

– гуморесками, новелами, оповіданнями. У «Радянській Житомирщині» з’явилася новела 

«Ганна Лебідь». Цей твір значущий – його вперше підписано партизанським псевдонімом 

«Василь Земляк». 

Одночасно журналіст-початківець не лише ґрунтовно займався самоосвітою, а й 

став студентом-заочником факультету мови і літератури Бердичівського вчительського 

інституту, потім навчався на заочному відділі Житомирського сільськогосподарського 

інституту (1949–1953), згодом продовжив навчання в Київській сільськогосподарській 

академії. 

Разом із поколінням письменників-фронтовиків прийшов Василь Земляк в 

українську літературу 1950-х років. За плечима, в минулому – юнацькі враження 

довоєнної дійсності, жорстоко скорочена війною молодість, тяжкий ратний досвід. Як 

непересічного прозаїка В. Земляка помітили після появи друком двох його повістей – 

«Рідна сторона» (1956) та «Кам’яний Брід» (1957), присвячених темі українського 

повоєнного села.  

1958 року призначений головним редактором республіканського видавництва 

«Молодь». В 1963–66 роках – головний редактор кіностудії художніх фільмів ім. О.  

Довженка, потім – керівник сценарної майстерні. Співпрацював із журналом «Новини 

кіноекрану». 

Працюючи на Київській кіностудії ім. Олександра Довженка, Василь Земляк 

створює низку сценаріїв – «Олесь Чоботар», «Новели Красного дому», «Останній патрон» 

(1956–1963). У лютому 1957 його було прийнято до Спілки письменників. 

Творчість Василя Земляка практично з перших його кроків у літературі привернула 

до себе увагу. 1978 року романи «Зелені млини» і «Лебедина зграя» відзначено 

Шевченківською премією.  

В останні роки життя Василь Земляк створив трагедію «Президент» (1974–1976), 

присвячену боротьбі й смерті національного героя Чилі Сальвадора Альєнде. Помер 17 

березня 1977 року. Похований на Байковому кладовищі. 

Житомирською обласною організацією Національної спілки письменників України 

у 2010 році заснована премія імені видатного письменника. Премія присуджується щороку 

за значні досягнення в царині української літератури авторам оригінальних прозових 

творів, що сприяють утвердженню високих принципів гуманізму, спрямовані на 

державотворення і демократизацію українського суспільства. Фундатори премії – родина 

Колосівських: Валерій Євгенович, Любов Яківна, сини Богдан та Святослав. 

Бібліографічний покажчик побудовано за розділами: «Висловлювання Василя 

Сидоровича Земляка», «Відгуки про творчість Василя Земляка», «Твори письменника», 

«Література про життя і творчість Василя Земляка», «Вшанування пам’яті Василя 

Земляка: літературно-мистецькі заходи, пам’ятники, меморіальні дошки», «Довідкові та 

бібліографічні матеріали», «Представлення в інтернеті творчості та діяльності В. С. 

Земляка». Бібліографічні записи розміщені в алфавітній послідовності.  

Видання супроводжує допоміжний іменний покажчик, де в алфавітному порядку 

подано прізвища авторів публікацій, передмов, укладачів, редакторів тощо. Номерами, 

взятими в круглі дужки, позначені матеріали, присвячені тій чи іншій особистості. 



При підготовці видання використовувалися фонди ВОУНБ ім. В. Отамановського 

та мережа «Інтернет». Вміщені до покажчика матеріали здебільшого переглянуто de vizu. 

Покажчик не претендує на повноту та всеохопність.  

Бібліографічний опис та скорочення слів і словосполучень здійснено згідно з 

чинними державними стандартами України.  

Відбір матеріалу закінчено в березні 2023 року. 

 

* У деяких публікаціях вказано прізвище Вацик. 

 

Відгуки та побажання надсилайте на адресу: 

 

21050, м. Вінниця, вул. Соборна, 73 

ВОУНБ ім. В. Отамановського, 

відділ краєзнавства 

e-mail: kraev@library.vn.ua 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Висловлювання Василя Земляка 

Я люблю Україну, вважаю себе споконвічним українцем, але ніколи не забуваю про чехів. 

Треба людині сказати добре слово. Немає нічого простішого в цьому світі і нічого 

дорожчого за вчасно сказане добре слово. 

Людям іноді доводиться пройти крізь міфи, щоб довоюватися до високого смислу життя. 

Лише терпіння може зробити нас великими. 

Коли гине людство, то перед тим гинуть традиції. 

Патріотизм і національне почуття невіддільні. Людина, яка ставить себе поза народом, 

серед якого вона живе і якому вона належить, але якому вона не служить правдою й 

вірою, нічого доброго не зробить і для іншого народу. 

Хто не може бути милосердним, той не може бути сильним. 

...Письменником бути прекрасно! Спасибі долі, що вона потурбувалася про це. 

Митець – це людина зіткана більше з душі, аніж з тіла. 

Я навіть мертвий не знайду спокою, якщо мої слова не будуть вражати людей. 

Батьківщино моя! Я готовий відповідати за тебе як твій громадянин, так само як ти 

відповідаєш перед світом за мене й за мільйони таких, як я. У цій обопільності ми єдині, 

хоч ти все, тоді як я без тебе ніхто. Ти в кожного одна, бо хто хоче мати дві батьківщини – 

той залишається без жодної. Доки ти є – ми вічні. Ми вистояли завдяки тобі, найвищому з 

понять, яке будь-коли сотворяли і обіймали люди. 

Відгуки про творчість Василя Земляка  

В українській літературі середини XX ст. творчість Василя Земляка посіла своє, належне 

їй місце – серед явищ найпомітніших. Порівняно невеликий за обсягом доробок з 

виразним звучанням у літературному процесі свого часу, неповторним колоритом надійно 

прописаний на стильовій палітрі нашого письменства. 

Григорій Сивокінь 

 

Василь Земляк – особистість епохальна. Він виразник духу українського і чеського 

народів, їх мудрість і совість, зболений нерв і надійний місток єднання. 

 Петро Зарицький 

 

Він світлий дотик в серці ніс 

Такий відкритий, совісний, 

Мов звільнений від снігу ліс 

За Ірпенем напровесні. 

Платон Воронько 
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